

人口老化癡呆症7年勢增

【明報專訊】卑詩醫學會(B.C. Medical Association)昨日公布的一份報告指出，人口老化將會導致卑詩省未來7年的癡呆症個案激增，而當局對此全無準備。

卑詩醫學會表示，卑詩省人口增長得最快的是85歲以上的組別，在這種情況下，省府必須制定對策，應付未來7年癡呆症預料會增加22%這個問題。

85歲以上人士有三分之一是患了某類型的癡呆症，不過年紀輕得多的人也會有這種病。早老性癡呆病是最常見的類型。

這份由5名老人病專科醫生撰寫的報告指出：「照顧癡呆症患者所需的人力物力甚巨，可是時至今日，卑詩省依然是加拿大少數尚未制定協調策略的省份之一。」

這份長達45頁的報告提出以下建議：

- (1) 省府將癡呆症列為優先處理事項，及成立一個小組去設定應付個案急增的對策。
- (2) 衛生廳與卑詩醫學會聯手製作及向醫生分發有關診斷及治理癡呆症的指引。
- (3) 資助卑詩早老性癡呆病協會(Alzheimer Society of

B.C.)為病人及家屬提供更多教育及支援服務。

- (4) 衛生局擴大舒緩及緊急服務支援。
- (5) 省府對現有和籌劃中的長期護理院進行公開檢討。
- (6) 將癡呆症病人所服用的3種藥物納入藥物補助(Pharmacare)的承保範圍。

衛生服務廳長韓仕新(Colin Hansen)在接受訪問時表示，他早前已看過報告的摘要版本，亦同意人口老化會帶來種種的難題，而衛生廳的職員日後將會研究報告所提的各項建議。

▲許穗林(中)和陶黃彥斌(左)呼籲年輕又懂英語的華裔社群繼續踴躍捐贈骨髓。右為慈濟功德會代表恬妮。

▶患病垂危的小凱麗急需換骨髓。(蕭良文攝)

【明報專訊】患血癌華裔女童小凱麗(Kailee Wells)(前譯凱莉)的父親於上周4前來溫市呼籲華裔社群捐骨髓後，有100多個華裔致電願意捐贈骨髓，但部分人士因語言溝通問題，未能得到應有的安排。中僑和卑詩多元族裔骨髓移植協會呼籲懂英語的華裔社群不要氣餒，繼續致電捐贈骨髓。

卑詩多元族裔骨髓移植協會主席許穗林昨日表示，自小凱麗的父親韋斯(Owen Wells)於上周要求華裔社群捐贈骨髓，以救回目前病危的小凱麗生命，協會和中僑合共收到大約100多個電話，致電者都表示願意捐贈骨髓，奈何加拿大血液服務沒有提供華語翻譯服務，導致溝通出現問題，未能得到有關的安排。

許穗林指出，協會有見及此，已於前日去信多倫多，希望提供任職醫生和護士擔任義務的翻譯工作，協助加拿大血液服務的翻譯服務，但得到的答覆頗為失望。加拿大血液服務中心發言人伯杰龍(Cathy Bergeron)的回覆是以保護個人私隱為理由而作出婉拒，並指出捐贈骨髓人士不願將個人的私隱向第三者透露。

中僑呼籲懂英語華裔報名捐骨髓

但中僑互助會行政總裁陶黃彥斌則對加拿大血液服務的答覆表示不滿。她表示，捐贈骨髓人士都是本着救回他人生命的心態，相信不會因為個人私隱被人知道而作出拒絕。若果華裔骨髓捐贈者不懂英語，加拿大血液服務可以要求對方簽署同意書，再由翻譯員、即第三者的協助下進行申請程序。

許穗林補充說，雖然有華裔社群未有得到捐贈骨髓申請的安排，但不要氣餒，可嘗試下列電話604-707-3531與加拿大血液服務溫哥華分會聯絡，相信效果會較佳，亦可上網www.bloodservices.ca或致電1-888-236-6283查詢。

首5月山火97%人為引發 林木廳長籲郊遊小心火種

(維多利亞十九日加新社電)卑詩省林木廳長麥德莊(Mike de Jong)周三稱，省民於今個夏天在防止山火發生方面，可扮演重要的角色。

麥德莊指出，今年截至目前為止，本省發生了240宗山火，這較一年前多出一倍多。他續道，在240宗山火中，除5宗之外，其餘都是人為所造成。他表示，換言之，今年

迄今為止，總共超過百分之九十七已發生的山火是可以防止的。

人們不小心處理煙蒂及營火是本省發生山火的主要人為原因。

去年夏季，卑詩省發生嚴重的山火，錦碌(Kamloops)、基隆那(Kelowna)及克蘭布碌(Cranbrook)附近的內陸地區發生的

山火燒毀了約300間房屋，5萬名居民被迫撤

離家園。

麥德莊指出，最少一宗發生在麥克盧爾(McLure)山火是因為有人不小心棄置煙蒂而釀成的。該宗麥克盧爾山火焚毀了路易斯溪(Louis Creek)的一間木廠及多間房屋。

他促請省民在野外地方處理煙蒂及弄煙營火時要小心。

經文辦酒會

台北駐溫哥華經濟文化辦事處昨日在溫市中心一間酒店內舉行酒會，慶祝台灣第11任總統陳水扁及副總統呂秀蓮就職，政界及僑界人士300多人參加。

台北駐溫哥華經濟文化辦事處處長羅由中在致辭時表示，不論老僑新僑，大家都有同樣追求民主自由的信念。在處理兩岸關係上，人民福祉是最重要，而且是唯一應考慮的因素。圖為羅由中(前排右一)在酒會現場，與嘉賓共同舉杯慶賀。(楊凌竹攝)

愛的設計

溫哥華社區學院(Vancouver Community College)昨日起至6月3日舉行一個融會古典傳統技術及高科技設計的展覽，讓公眾有機會欣賞該校珠寶及數碼平面設計畢業生的創作。圖中為Cheryl Parker設計命名為「首先是愛」(First comes love)的作品。該個由圈環串成、設計獨特的頸鏈由18K金、14K白金及方晶銻石(cubic zirconia)精心製作而成，吸引到觀眾駐足而觀。(梁智康攝)

台灣綜藝團國際兒童節獻藝

【明報專訊】台加文化協會於本年度的溫哥華國際兒童節中，特別邀請到台灣國立戲曲專科學校附屬之綜藝團，於今日(5月20日)下午兩時至三時，演出精彩的民俗技藝。

該團除依循傳統民俗技藝的表演方式外，並結合戲劇與魔術、雜耍表演一系列節目，並展演推出新編民俗技藝表演節目《神秘的東方世界》、《華之韻》，歡迎市民參觀。

此外，台加文化協會在兒童節活動中，亦推出一項特別活動「益智童玩•手工藝營」。該營將呈獻深受歡迎的台灣益智遊戲、傳統童玩、與紙藝手工等好玩又具啟發性的活動。而大會另有來自非洲傳統音樂與舞蹈，澳洲知名的兒童音樂創作作家Linsey Pollak，還有瑞士、美國、蘇格蘭以及加拿大各地的兒童藝術表演工作者的各項演出。溫哥華國際兒童節現起至24日(維多利亞日)假Burrard橋西側的Vanier Park舉行。

小小消防員

素里消防處於本月初舉行防火安全日，展示不同類型的消防車和滅火工具，向市民講解防火常識，並擺設攤位讓充滿好奇心的人士，一嘗穿戴沉重的救火衣服和裝備，圖中的消防員正協助一名小孩子穿上制服，讓他一嘗當「小小消防員」的感覺。(素里消防處提供)

根據本報5月12日報道，標題<溫市13%中學生每周遭欺凌>，涉及性騷擾、暴力、種族歧視。這項數據是按溫哥華學校局學生議會，在1月份進行校園暴力的調查而發現，他們總共收回14,772問卷，其中有5%至13%的學生表示，至少每星期都會有性騷擾、欺凌、暴力對待及種族歧視等經驗。

有75%學生認為學校是安全的，只有接近8%的學生覺得不安全。其實，安全與否是非常主觀的感受，和沒有客觀性的標準，每周受性騷擾的學生有可能已經因慣常性長期受害，不再當作是什麼一回事，她們會覺得學校頗為安全。

這項報道令我們做家長的要發問一些重要的問題：

1. 教師、校長和學委在哪裏？當大家的子女踏入學校校園後，家長會覺得把保護和監管的責任交給了學校，但根據該調查顯示，其中有5%至13%的學生，至少每星期都會有性騷擾、欺凌、暴力對待及種族歧視等經驗；這是令人難以置信的數字，亦

零的容忍

令人質疑究竟學校是否全不知情，如果是，證明保護和監管出現大問題，但如果校方知道的話，究竟為什麼姑息養奸，不去把侵略者繩之以法？

2. 教聯的失敗？過去的20年，卑詩教師聯會曾不斷要求學校將反性騷擾、反欺凌、反暴力對待及反種族歧視的教材列入中小學課程內，並且不斷表示教聯的成功

，要求當局繼續撥款延續該等教材，但如果溫哥華學校局學生議會的數據是屬實的話，教聯多年來的工作是否白費呢？

3. 家長的聲音又在哪儿？如果家長發覺子女行為有異的話，一定要徹查到底，如果受性騷擾、欺凌、暴力對待及種族歧視等，家長必須要知道會學校和向警方報案，不能逆來順受，存着恐懼心態便不了了之。

4. 學生的力量能嗎？中小學校園有性騷擾、欺凌、暴力對待及種族歧視等現象，如果那75%覺得學校安全的學生能夠合作，在校園內協助那些受了傷害的同學，合力打擊罪行，消除性騷擾、欺凌、暴力對待及種族歧視等行為，就更能幫助傷害他人的侵略者痛改前非，從善如流。

容順泉博士